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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Sozialausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/SA/02/2020) vom 23.06.2020 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Peter A. Kokocinski  

Vorsitzende/r 
Frau Kerstin Thomsen  

Mitglieder 
Herr Felix Franke  
Frau Kathrin Heintz  
Herr Rainer Kruse  
Frau Kristina Lodico  
Frau Bettina Mainz  
Herr Wolfgang Mertineit  
Frau Christine Nebendahl  

Gäste 
Herr Bernd Carstensen Mitglied Seniorenbeirat 
Herr Stefan Hirt Gemeindevertreter 
Herr Benjamin Langecker Kinder- und Jugendhaus 
Herr Matthias Sieck Kinder- und Jugendhaus 
Frau Katrin Taubner Kinder- und Jugendhaus 
Herr Harald Tibus Mitglied Seniorenbeirat 
Frau Siegrid Tibus Mitglied Seniorenbeirat 

Presse 
Frau Nina Janssen Kieler Nachrichten 

Protokollführer/in 
Herr Jürgen Dräbing  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:54 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Friedhofsweg 6a, Kinder- u. 

Jugendhaus (Mensa/EG) 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie folgt: 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift des Sozialausschusses vom 25.02.2020 und 

Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 

   
 6.   Sachstandsbericht Sommerveranstaltungen für Kinder und 

Jugendliche 
 

   
 7.   Sachstandsbericht Internationale Jugendbegegnungen  
   
 8.   Aufhebung des Beschlusses zur Förderung der Inanspruch-

nahme von Kindertagespflege - Ergänzungsvorlage 
SCHÖN/BV/477/2020/

1 
   
 9.   Belegungssituation der Schönberger Kindertagesstätten im 

KiTa-Jahr 2020/21 
SCHÖN/BV/516/2020 

   
 10.   Festsetzung der Elternbeiträge für die Schönberger Kinder-

tageseinrichtungen 
SCHÖN/BV/510/2020 

   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden, insbeson-
dere die Mitarbeiter*innen des Kinder- und Jugendhauses und die Pressevertreterin. Sie 
stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit ge-
geben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Die verspätet nachgereichte Vorlage SCHÖN/BV/525/2020 “Zuschussgewährung Sanierung 
des Sportvereins des TSV Schönberg“ wird im nicht-öffentlichen Teil als Tagesordnungs-
punkt 13.2 behandelt. 
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Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Die Vorsitzende ruft die Einwohnerfragestunde auf, es ergeben sich jedoch keine Wortmel-
dungen.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift des Sozialausschusses vom 25.02.2020 und Be-

kanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
 
Einwände werden gegen die Niederschrift nicht erhoben. 
 
Die Vorsitzende gibt die in nicht-öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt: 
 
Der Sozialausschuss beschließt die Förderung von zwei Stellen des „Freiwilligen sozialen 
Jahres im Sport“ beim TSV-Schönberg für ein weiteres Jahr, beginnend am 01.08.2020 in 
Höhe von 2400 € als Projektförderung nach den Richtlinien für die Bewilligung von Zuschüs-
sen der Gemeinde Schönberg an Vereine und Verbände in der Jugendarbeit mit den seitens 
der Verwaltung vorgeschlagenen Auflagen und Bedingungen. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Sachstandsbericht Sommerveranstaltungen für Kinder und Ju-

gendliche 
 
Die Vorsitzende bittet die Mitarbeiter*innen des Kinder und Jugendhauses um ihren Bericht. 
 
Herr Sieck merkt zunächst an, dass das diesjährige Sommerprogramm für Kinder und Ju-
gendliche unter den besonderen Bedingungen der Corona-Pandemie und die dazu gelten-
den Regeln ausgearbeitet wurde. Deshalb müsse beispielsweise auf die Beachsoccerfelder 
verzichtet werden. Der Schwerpunkt der Angebote finde an der Seebrücke statt. Die Anzahl 
der gleichzeitig anwesenden Besucher werde auf 40 begrenzt. 
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Anschließend stellen die Mitarbeiter*innen die einzelnen Angebote vor, Herr Sieck das 
Beachpower-Programm, Frau Taubner das Spielmobil-Programm und Herr Langecker das 
Ferienprogramm. 
 
Die Berichte werden der Niederschrift in schriftlicher Form als Anlage beigefügt. 
 
Auf Nachfrage der Vorsitzenden ergeben sich keine Fragen oder Wortbeiträge. Sie dankt 
den Mitarbeiter*Rennen für das tolle ausgearbeitete Programm.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Sachstandsbericht Internationale Jugendbegegnungen 
 
Herr Dräbing berichtet, dass die aktuelle Corona-Pandemie die Durchführung von internatio-
nalen Jugendbegegnungen in diesem Jahr nicht zulasse. Die vorgesehene Reise nach Chi-
na musste genauso wie die Durchführung der Jugendbegegnung „Baltic Triangel“ in Schön-
berg abgesagt werden. Es sei geplant diese Begegnungen im Jahr 2021 nachzuholen. 
 
Er stellt außerdem da, dass die für die trilaterale Begegnung „Baltic Triangel“ beantragte 
Förderung der europäischen Union aus dem Programm Erasmus+ wieder abgelehnt wurde. 
Man habe knapp die erforderliche Punktzahl nicht erreicht und Hinweise erhalten, in welchen 
Bereichen der sehr umfangreiche und arbeitsaufwändige Antrag noch nachzubessern sei. 
Verwaltungsseitig werde im nächsten Jahr noch einmal die Antragstellung wiederholt, sollte 
auch dann eine Ablehnung erfolgen, müsse festgestellt werden, dass Aufwand und Erfolg in 
keinem vertretbaren Verhältnis zueinander stünden. 
 
Zum internationalen Freiwilligenprogramm, in dessen Rahmen die Gemeinde Schönberg 
zwei Stellen eingerichtet habe, erläutert er, dass nur die Stelle im Bereich des Kinder- und 
Jugendhauses besetzt werden konnte. Für die Kulturabteilung habe es zunächst keine ge-
eigneten Bewerber*innen gegeben, als dann eine viel versprechende Anfrage aus Schweden 
eingegangen sei, wurde die Durchführung des Programms aufgrund der Pandemie gestoppt. 
Die weitere Entwicklung müsse hier abgewartet werden. 
 
Nachfragen ergeben sich nicht. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Aufhebung des Beschlusses zur Förderung der Inanspruchnahme 

von Kindertagespflege - Ergänzungsvorlage 
Vorlage: SCHÖN/BV/477/2020/1 

 
Auf Bitte der Vorsitzenden erläutert Herr Dräbing die Vorlage. Nachfragen werden dazu nicht 
gestellt. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Sozialausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung folgenden Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, ihren am 30.06.2011 gefassten Beschluss, sich an der 
Förderung der Kindertagespflege entsprechend der „Richtlinie des Kreises Plön zur Förde-
rung der Kindertagespflege“ mit bis zu    1,30 EUR pro Betreuungsstunde für Kinder mit 
Wohnsitz in der Gemeinde Schönberg zu beteiligen, für Betreuungen ab dem 01.08.2020 
aufzuheben. 
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Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Belegungssituation der Schönberger Kindertagesstätten im KiTa-

Jahr 2020/21 
Vorlage: SCHÖN/BV/516/2020 

 
Die Vorsitzende führt in den Sachverhalt ein und bittet Herrn Dräbing um weitere Erläuterun-
gen der Verwaltung. Dieser fast die Inhalte der Vorlage zusammen und beantwortet sich er-
gebende Fragen. Es schließt sich eine Diskussion über mögliche Lösungen an, in der Ge-
meindevertreter Mertineit die Einrichtung von Kindertagespflegeplätzen befürwortet. 
 
Die Ausschussmitglieder kommen überein, über die Ziffern 1. und 2. des Beschlussvorschla-
ges getrennt abzustimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Sozialausschuss beschließt, die Verwaltung zu beauftragen: 
 

1. unter den örtlichen Kindertagesstätten die Bereitschaft und den dafür notwendigen 
Aufwand für die Schaffung einer zusätzlichen Naturgruppe und die Einrichtung einer 
zusätzlichen Krippengruppe in den dadurch freiwerdenden Räumen zu ermitteln 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen: 2 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
und 

 
2. mit der Kindertagespflege-Fachberatung des Kreises zu klären, ob sich die infrage 

kommende gemeindliche Liegenschaft für die Einrichtung von Kindertagespflege-
Plätzen eignet sowie ein Interessenbekundungsverfahren unter freiberuflichen Kin-
dertagespflegekräften und freien Trägern der Jugendhilfe zum Betrieb einer solchen 
Einrichtung durchzuführen. 

 
Über die Ergebnisse soll in den Sitzungen des Sozialausschusses und der Gemeindevertre-
tung im August 2020 beraten und beschlossen werden. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Festsetzung der Elternbeiträge für die Schönberger Kindertages-

einrichtungen 
Vorlage: SCHÖN/BV/510/2020 
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Die Vorsitzende macht deutlich, dass die Elternbeiträge für örtliche Kindertagesstätten auf-
grund der veränderten Rechtslage neu festzusetzen seien. Sie bittet Herrn Dräbing, die um-
fangreiche Vorlage zusammenzufassen und zu erläutern. 
 
Herr Dräbing erläutert den Sachverhalt und macht deutlich, dass Eltern, deren Kinder 
Schönberger Kindertagesstätten besuchen, künftig aufgrund des gesetzlichen Beitragsde-
ckels überwiegend geringere Beiträge zu zahlen hätten, dies gelte insbesondere für Kinder 
im Alter unter drei Jahren. Er berichtet weiter, dass die bisher bereits im Kreis Plön geltende 
Sozialstaffel durch die Rechtsänderung weiter verbessert werden und somit die Belastungen 
größerer Kreise von Eltern verringert würden. Er macht dies an Beispielen deutlich. 
 
In der anschließenden Diskussion, wird seitens der Ausschussmitglieder Kritik an der Lan-
desregierung wegen der aus der Kindertagesstättenrechtsreform voraussichtlich entstehen-
den zusätzlichen Belastungen für die Gemeinden geäußert. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die Elternbeiträge für die Kindertagesein-
richtungen in der Gemeinde Schönberg ab dem 01.08.2020 wie folgt festzusetzen: 
 

1. monatlich 7,21 EUR für Kinder, die das dritte Lebensjahr zu Beginn des Monats noch 
nicht vollendet haben, und  

 
2. monatlich 5,66 EUR für ältere Kinder  

 
pro wöchentlicher Betreuungsstunde. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 

a.) Bürgermeister Kokocinski verliest eine schriftlich vorliegende Anfrage der Eisfraktion 
vom 18.6.2020: 
 
1. In der Sitzung des Sozialausschusses vom 25. 02. 2020 wurde angeregt, als Er-
satzfläche für den weggefallenen Feuerwehrspielplatz zu prüfen, ob die Flächen an 
der Alten Apotheke infrage kommen. Erfolgte zwischenzeitlich eine entsprechende 
Prüfung? Was ist das Ergebnis? 
 
Antwort: eine detaillierte Prüfung würde durch eine Fachfirma im Zuge der Schaffung 
neuer Spielflächen rund um die alte Apotheke erfolgen. Derzeit vorstellbar erscheint 
eine Rutsche, die die Höhenunterschiede auf dem Gelände aufnehmen könnte. 
 
2. In der Sitzung des Bau-und Verkehrsausschusses vom 8.2.2017 
(SCHÖN/BV/129/2017) wurde die stellvertretende Bürgermeisterin beauftragt, mit An-
liegern Gespräche über die Vermietung der Fläche am Trafohaus zu führen. Sind 
solche Gespräche erfolgt und haben diese zu Verträgen geführt? 
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Antwort: Es erfolgte ein Gespräch mit den Anliegern, in dem die Idee einer Einrich-
tung einer Spielfläche informiert wurde. Von Gesprächen, die vor 2019 geführt wur-
den, ist nichts bekannt. Auch gibt es keine Kenntnisse, aus denen sich eine vertragli-
che Bindung ergeben würde.  
 

b.) Der Bürgermeister berichtet, dass für die Erweiterung des Kindheitsmuseums der 
Förderbescheid des Landes über 100.000 € eingetroffen sei. Kreismittel seien be-
kanntlich bereits bewilligt. Die Umsetzung der Erweiterung erfolge nun im zweiten 
Halbjahr bis zum Jahresende. Weiter berichtete er, dass der Bau- und Verkehrsaus-
schusses beschlossen habe, die inzwischen freigewordene Wohnung im Gebäude 
als Büro und Lagerflächen für die Museumsarbeit bereit zu stellen. 
 

c.) Bürgermeister Kokocinski führt aus, dass die Veranstaltungsreihe „Junge Bühne“ im 
Jahr 2020 mit einem eigenen Hygienekonzept stattfände, allerdings wegen der not-
wendigen Abstandsflächen auf die Parkplatzfläche vor dem Tourist Service Gebäude 
in Kalifornien verlegt werde. Diese Fläche würde jeweils donnerstags von 16-24 Uhr 
für den Fahrzeugverkehr gesperrt. Dort können ca. 100 Personen an den Veranstal-
tungen teilnehmen, für die sie kostenfrei zuvor online Tickets buchen müssen. Die 
Veranstaltungen fänden vom 2. Juli bis 27. August jeweils donnerstags ab 19:30 Uhr 
statt. Außerdem seien mit ähnlichem Konzept vier Kino-Nächte vorgesehen. 
 

d.) Der Bürgermeister stellt dar, dass die für die zweite Jahreshälfte geplanten Ausstel-
lungen stattfinden würden, allerdings ohne Vernissagen. Stattdessen würden kurze 
online Einführungen angeboten. Außerdem werde zurzeit geprüft, welche für das 
zweite Halbjahr geplanten bzw. dorthin auf Grund der Corona-Pandemie verschobe-
nen Veranstaltungen stattfinden können. Aufgrund der Hygienevorgaben sei teilweise 
eine Verschiebung in das Jahr 2021 erforderlich. 
 

e.) In diesem Zusammenhang dankt der Bürgermeister allen Beteiligten, die ihre Pro-
gramme und Veranstaltungen aufgrund der Corona-Krise anpassen mussten, wie 
zum Beispiel das Team des Kinder und Jugendhauses, die Kulturabteilung aber ganz 
besonders die vielen ehrenamtlich Tätigen, wie zum Beispiel im Kulturverein. 

 
 
 
 
 

  gesehen:          gesehen: 
   

Kerstin Thomsen Jürgen Dräbing Peter Kokocinski     Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzende - - Protokollführer - - Bürgermeister - - Amtsdirektor - 
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